

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 10 Estranj. y Ultr. 24  
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
En la administr., calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó enviando  
dólar en metálico, libranza ó cédulas de correo  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23,  
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XV.—NUM. 4,566 DE LA MAÑANA.

MADRID, JUEVES 9 DE OCTUBRE DE 1862.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 25.

## PRIMERA EDICION

La Gaceta de ayer confirmó de una manera oficial la noticia que dimos hace dos días relativamente á la época de salida de la Península de los correos para Cuba. En atención á que los vapores-correos trasatlánticos, saliendo de Cádiz en los días 10 y 25 de cada mes no pueden llegar con la debida anticipación á la Habana para que en ella se despache y conteste así la correspondencia oficial como la pública por las expediciones que salen de aquel puerto los días 15 y 30 respectivos; S. M. la Reina, deseando conciliar los intereses del gobierno y de los particulares con el buen arreglo del servicio, se ha servido señalar los días 15 y 30 de cada mes para las salidas simultáneas de los vapores-correos de Cádiz y de la Habana, exceptuando el de febrero, en que se harán á la mar el 28; debiendo empezar esta disposición á producir sus efectos desde la segunda expedición del corriente mes, que saldrá de Cádiz el día 30 en lugar del 25.

Como ya anunciamos hace tiempo, el periódico oficial dice ayer que por reales decretos de 19 de setiembre, S. M. ha tenido á bien declarar cesante, con el haber que por clasificación le corresponda, á D. Mariano de Adriaensens y Aguilar, administrador general de rentas marítimas, de la Isla de Cuba; y conferir este empleo á D. Agustín Banqueri, administrador de la aduana de Málaga.

Se ha manifestado de orden de la Reina al superintendente de la Isla de Cuba, que su majestad ha visto con satisfacción el resultado que ha dado la recaudación de las rentas de aquella isla en los cinco primeros meses del corriente año.

El gobierno de S. M. ha concedido exención de derechos de exportación á 150,000 tabacos procedentes de Cuba para las tropas del cuerpo expedicionario francés en Méjico, á instancia del cónsul de dicha nación; y asimismo á las cantidades que en oro se remitan por conducto de dicho cónsul para las atenciones del expresado cuerpo.

Se ha aprobado por el gobierno la resolución interina del comisario régio de Hacienda de Santo Domingo, para que se admitan en aquella provincia las producciones de las islas de Cuba y Puerto Rico con los mismos derechos señalados en el arancel de Puerto Rico á las de Cuba.

Ha sido nombrado inspector del depósito mercantil de la administración general de rentas marítimas de Cuba, dotado con el sueldo anual de 2,600 ps. fs. D. Antonio Pernía.

La *Discusion* no halla término medio para la solución de la cuestión italiana, porque Italia no renunciará nunca á su unidad, ni el Papa á su política; y este estado de pugna no llegará nunca á acabarse, á juicio del periódico democrático, si no se sacrifica la Italia al poder temporal del Papa, ó el poder temporal del Papa á la Italia.

El *Clamor* prosigue en su sistema de desautorizar á las Cortes antes de que se reúnan, anunciando ya que los diputados malgastarán el tiempo que votarán contra sus convicciones, etc., etc. Es hasta donde pueda llevarse el espíritu de oposición.

Segun un despacho del vice-cónsul de España en Tampico, que publica un periódico, es completamente falsa la noticia de que haya sido ultrajado nuestro pabellón en aquella plaza, apedreando algunos mejicanos el escudo del vice-consulado.

Anteayer salió de esta corte para Granada el Sr. Ros de Olano, acompañado del Sr. Salamanca.

En los exámenes extraordinarios de la escuela de ayudantes de obras públicas, han sido aprobados los Sres. Rufo, Martialy, Foglietti, Soriano, Paxos, Macía Rodríguez, Guillen, Font, Culebradas y Jimenez.

De Elche nos dicen que aquel vecindario deseara ardientemente que SS. MM. se dignasen durante su viaje, visitar aquella población y su venerada patrona, la Virgen de los Angeles.

Se ha suspendido hasta el día 11 la vista de las dos causas seguidas contra *El Contemporáneo*, que estaba señalada para hoy.

Léase en *El Contemporáneo*: «LA CORRESPONDENCIA dice que el día en que los señores Escosura elevan al gobierno la memoria de las reformas que deben adoptarse y de que habla el decreto, habrá concluido su misión en Filipinas.» LA CORRESPONDENCIA ha dado esta noticia citando su origen. Si *El Contemporáneo* persiste en atribuirnos lo que sabe no nos pertenece, nosotros seguiremos protestando contra semejante sistema.

*El Contemporáneo* dice que se calumnia al Sr. Salamanca, suponiendo, como lo ha hecho un periódico, de oposición por mas señas, que aquel señor hace alarde de ardiente ministerialismo; y que ni el Sr. Zaragoza ni el Sr. Lorente no se separarán de la línea política en que últimamente vienen figurando.

Dice *Las Novedades* que aparece se ha celebrado en Valencia una reunion de hombres de ideas moderadas, estando en ella representadas todas las fracciones de este partido inclusa la que es ministerial, y resueltas á combatir á la fracción resellada. Copiamos textualmente la noticia de *Las Noveda-*

des, de cuya exactitud no podemos responder.

Una reciente correspondencia de París, despues de recordar el viaje que hicieron no ha mucho á Francia los jefes Touaregs del centro de Africa, dice que el día 24 de setiembre salió de Argelia para Soudan una comisión especial, con el objeto de entablar relaciones de comercio y de amistad con los Touaregs. El presidente de la comisión es Mr. Mircher, y forma parte de la misma el capitán Polignac, que le acompañó á Francia. Trátase de ponerse de acuerdo con los Touaregs para que protejan á las caravanas. Para influir mas eficazmente en los árabes y hacerles tomar adición al comercio con Europa, se ha fundado un periódico árabe que dará sin duda grandes resultados. La España cita estos hechos recomendándose á los que opinan por el abandono de nuestras posesiones de FERNANDO PÓO, ANNONON y CORISCO, clave del Níger, y fundamento precioso de nuestras futuras relaciones mercantiles con el Africa central.

Grandemente alarmados preguntan todavía los periódicos de oposición «¿en qué consiste que no se haya podido botar al agua la fragata *Villa de Madrid*?» La fragata, como decimos en otro lugar, ha podido y realmente ha sido botada anteayer al agua con toda felicidad.

Atribuye *El Contemporáneo* á un periódico ministerial la noticia de que el gobierno se propone aconsejar á la Reina la admisión del general carlista Cabrera en España. No hemos leído tal noticia en ningún periódico ministerial.

La España dice que sería loco empeño pedir á España que rompa su neutralidad en los momentos en que su neutralidad es cabalmente su mayor timbre, y añade que España no puede elevar su voz hasta el Padre Santo sino para dirigirla palabras de amor, de respeto y de admiración por su conducta; de ninguna manera para pedirle que transija con el error, que acepte la obra de la iniquidad, que justifique el despojo y la usurpación.

Confiesa *La Discusion* que la esclavitud está muy dulcificada en la isla de Cuba, cuando se compara con la que existe en los Estados Unidos.

También *La Discusion* defiende al Sr. Nuñez Arenas de la nota de panista que le ha aplicado *El Pensamiento Español*.

Los periódicos de oposición han movido grandes alharacas con motivo de la acogida hecha por S. M. la Reina en Sevilla á la eminente escritora tan conocida dentro y fuera de España bajo el seudónimo de Fernán Caballero. Pues bien, esta señora declara terminantemente, en un comunicado que ha dirigido á *La Discusion*, que SS. MM. en el breve rato que tuvo la honra de estar en su augusta presencia, nada hablaron de tendencias sociales, y solo se dignaron decirle, con su singular benevolencia, que habían leído con gusto sus escritos, por su espíritu moral y religioso.

Madrid disfrutará pronto con economía y facilidad de un artículo que hasta ahora figuraba como de lujo y que es de gran necesidad para la salud y otros usos de la vida. Nos referimos á la fabricación del hielo artificial, para cuya producción en Madrid ha obtenido privilegio Mr. Cané, industrial francés que dentro de pocos días traerá á esta corte las magníficas máquinas para este objeto, recientemente exhibidas en la exposición de Londres. Así lo cuenta uno de nuestros colegas.

El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Tomás Iglesias y Barcoes, Patriarca de las Indias, ha dirigido una carta pastoral á los fieles de su jurisdicción.

Circula un impreso oficial, publicado en la villa de Tarrasa, del cual se deduce que, removidas todas las dificultades, podrá ya plantearse próximamente la fundación de la *Escuela Pia* concedida á dicha villa, gracias á la munificencia de S. M. y á las activas gestiones del diputado á Cortes del distrito, Sr. D. Joaquín María de Paz.

La primera edición de *El Clamor Público* de ayer, ha sido recogida por el artículo de fondo.

El 19, 20 y 21 de noviembre próximo se proveerán por medio de oposición los siguientes curatos que se hallan vacantes en el arzobispado de Zaragoza: De término, La Seo de Zaragoza.—De segundo ascenso, Bujaraloz y Monreal del Campo.—De primer ascenso, Alfajarin, Calamocho, Cantavieja y Fonbuena.—Y de entrada, Anadon, Castellón de Tornos, Encinacorva, Ladruñán, Lucena de Jalón, Mainar, Mezquita de Loscos, Monforte, Planas de Castellote, Retascón, Rubielos de la Córda, Rudilla, Sierra de Luna, Villarlenguero y Villarrolla del Campo. La *Gaceta* de hoy publica mas pormenores.

El *Mensajero de Odessa* cuenta que en Cherson acaba de ser arrestado un extranjero que tocaba un organillo, acusado de incendiario. Este hombre había habitado en diferentes ocasiones en Odessa explotando la caridad pública. Se le veía acompañado siempre de su hijo que le conducía en una silla de ruedas, en la que de tal manera acomodaba los pies, que hacía creer que le habían sido amputados. En el momento de su arresto se le han encontrado 15,000 rublos en billetes de Banco, diversas materias inflamables, un gran número de corresponden-

cias de distintos países, un plano de Odessa dibujado de su mano, y la fotografía de diversas calles de dicha ciudad. El estado de sus pies era el de completa sanidad.

El *Avisador malagueño* hace grandes elogios de la medalla conmemorativa del viaje de SS. MM., cuyo cuño ha grabado el artista malagueño D. José Gallardo del Pino. Esta noticia podrá servir al periódico titulado *La Fama*, para que aprenda á averiguar con detenimiento ciertas cosas antes de hablar de ellas, pues dijón recordamos cuantas palabras, á propósito de esta medalla, sin saber lo que se decía.

El estado de las provincias napolitanas es poco satisfactorio el cambio que se operó en la política francesa á consecuencia de la insurrección garibaldina, ha alentado tanto á los partidarios de Francisco II, que la guerra civil, ya casi estinguída, vuelve á levantar la cabeza de un modo amenazador. Las deserciones, que habían disminuido notablemente, han vuelto á menudear, y todo presagia nuevos infortunios para aquellos países. Algunas partidas que estaban reducidas ya á diez ó doce individuos, que mas bien que á defender una causa política se dedicaban á desbarrar á los pasajeros en los caminos públicos, han vuelto á engrosarse y á reunir centenares de hombres, y también á dejarse de latrocinios, y á levantar la bandera de partido.

En la provincia de Otranto, en Avellino, en Lavignano y en Pietrapestora, han aparecido nuevas partidas, y ha habido varios encuentros entre ellas y la Guardia nacional, no siempre favorables para esta.

Las noticias de Marasch son mas satisfactorias, aunque los partidos continúan frente á frente. Los armenios piden que se envíe la mayor brevedad la comisión extraordinaria encargada de prevenir la repetición de actos lamentables.

Los embajadores del Japon, que tenían hechos sus preparativos para salir de París el 5, en la creencia de que el emperador regresaría el 4, han aplazado su marcha en vista de las noticias que se tienen de que la corte no regresará probablemente hasta mediados del mes.

*L'Esprit public* del 3 publica un importante documento inédito hasta hoy; tal es la nota del gabinete de Berlín al Gobierno dinamarqués en contestación al despacho del 13 de marzo. Aquella nota, conforme con las observaciones del gobierno austriaco, pide la revocación en los Estados del Holstein y del Schleswig de la Constitución de 1835, y la adopción de una nueva; y que se restablezca el *status quo* anterior á 1848 en lo concerniente á los idiomas en el ducado de Schleswig. Sábese que tales conclusiones han dado origen á enérgicas protestas de parte del gabinete dinamarqués, y que la cuestión se halla aun por resolver.

Al invadir los confederados el Maryland, se proponían dos objetos: el primero avanzar hacia Baltimore, sublevando en su favor el país y sacando partido de las simpatías que llegasen á obtener; el segundo apoderarse de Harper's-Ferry; hacer prisionera su guarnición, y especialmente apoderarse de la inmensa cantidad de municiones y provisiones de todas clases que encerraba aquella plaza, el mayor arsenal de los Estados Unidos. Con arreglo á tal plan, el general Lee operaba sobre Baltimore, mientras que Jackson se disponía á apoderarse de Harper's-Ferry. De ambas operaciones la primera ha sido frustrada por el ejército de McClelland, pero la segunda se ha realizado por completo: Harper's-Ferry cayó en poder de los confederados con su guarnición de 12,000 hombres, y no 3,000 como se había dicho, y todas las municiones de guerra, incluyendo 50 cañones rayados, ventaja inmensa en un país donde falta con frecuencia el material de guerra. El ejército federal recobró la plaza despues que el Sur se había aprovisionado por completo.

El gobierno sardo habiendo comprendido que en las actuales circunstancias sería peligroso empeñarse en llevar á cabo la medida que disponía la abolición de la moneda napolitana desde el 1.º de octubre en adelante, ha buscado un término medio, y en su consecuencia se ha aplazado por un mes aquella disposición.

El gobierno italiano ha decretado una nueva quinta de 95,000 hombres, para el mes de noviembre próximo. De aquella cifra 45,000 corresponden al reino de Nápoles.

La condición á que se encuentran reducidos los propietarios en las provincias napolitanas no pueden ser mas triste. Sucede con frecuencia que algunos de ellos son presos por los reaccionarios, que les acusan de opiniones favorables hacia el Piamonte, y no los ponen en libertad sin pagar antes una cantidad por su rescate. Apenas estos hombres han salido de los reaccionarios, son presos nuevamente por los gendarmes piamonteses por orden de las autoridades militares por haber dado dinero á los insurrectos. Si no les sucede mas que verse encerrados en un calabozo, estos infelices pueden darse por satisfechos, pues algunos han sido fusilados. Los hermanos Lanzara, de Nola, han sido presos estos días por orden del general Franzini, despues de haber pagado cuatrocientos ducados á los horribles por su libertad.

Los trabajadores del camino de hierro de Ceprano no han querido acudir al trabajo, porque á consecuencia de las medidas dictadas para hacer sucumbir por hambre á

los insurrectos, no se les permite llevar comestibles consigo.

Está ya completamente terminada y dispuesta para el servicio, la línea telegráfica del ferro-carril de Valencia á Tarragona, hasta la ciudad de Castellón.

El capitán general de Valencia se dispone á trasladarse á Cartagena para recibir á Sus Majestades.

La noticia que circuló hace algunos días en Alicante sobre la aparición de algunas cuadrillas armadas cerca del Pinoso, carece enteramente de fundamento y debe su origen al miedo de los que tomaron por bandidos á unas cuantas mujeres que atravesaron la sierra. Así al menos resulta de los informes recogidos por la guardia civil, que ha practicado las mas detenidas pesquisas, recorriendo todo el país, donde reina la mayor tranquilidad y confianza.

Tocan á su término los trabajos de construcción de la carretera de Orihuela á Albufera. Todas las obras se han llevado á cabo, no de un modo provisional, sino firme y duradero, bajo la activa dirección del ingeniero Sr. O'Kelly, que ha dado una prueba de su celo é inteligencia.

El príncipe y la princesa real de Prusia salieron el 6 de Coburgo para hacer un largo viaje por Suiza é Italia.

El conde de Eulenburg había sido nombrado ministro de Comercio en Prusia.

El presidente de los Estados Unidos del Norte, Mr. Lincoln, ha dado una proclama, en la que dice que propondrá al Congreso una medida, cuyo objeto sea conceder un socorro pecuniario á los Estados que quieran abolir la esclavitud, y que el gobierno continuará sus esfuerzos para establecer gradualmente colonias de negros.

El lunes se embarcaron en Alicante con dirección á Cádiz, los misioneros del colegio de Priego, cuyo establecimiento se ha trasladado á Santiago. Acompañaron á los viajeros hasta dejarlos embarcados, el señor abad de San Nicolás, los curas de las parroquias y varios otros eclesiásticos de Alicante.

El espada Domínguez, que debía matar en la corrida que se celebraría en Málaga el domingo último, parece que no pudo asistir á su puesto por impedirle las heridas que recibió en la plaza de Cádiz.

Se ha recibido en Alicante, aprobado por la superioridad, el pre-upto formado para llevar á cabo las obras de reparación del convento de Santo Domingo de Orihuela, que encierra tanta belleza artística, siendo también el edificio por sí mismo una verdadera joya del arte.

El gremio de panaderos en Málaga ha acordado poner á disposición de la municipalidad un crecido número de panes para que se repartan entre los pobres cuando visiten SS. MM. aquella ciudad.

El domingo último ocurrió una reyerta entre dos hombres en una calle de Córdoba, de la que resultó muerto uno de ellos á consecuencia de una puñalada que le dió su contrecante, el cual fué preso.

Dice un periódico de Badajoz, que cuando se inaugure la línea férrea de Lisboa á la frontera española es posible que visiten aquella población los reyes de Portugal.

El 4 llegó á Badajoz, de paso para Lisboa, el ministro de Portugal en España.

Ha terminado en la provincia de Valencia la recolección del arroz, obteniéndose una cosecha regular. Los precios están bastante moderados.

Segun la *Constituzione*, órgano del señor Rattazzi, el 26 debió reunirse un Consejo de ministros presidido por el rey, en el que debieron adoptarse medidas importantes y de gran interés para la nación.

Segun la *Patrie* los habitantes de Nápoles y Sicilia no se quejan del régimen excepcional en que viven, pues comprenden que únicamente el estado de sitio permite á las autoridades obrar enérgicamente contra los enemigos del orden público.

El *Daily-News* y el *Morning Herald* se unen al *Times* para rechazar los consejos que Garibaldi dá á Inglaterra en el manifiesto que ha dirigido últimamente á los ingleses.

El Parlamento del Brasil se cerró el 6 de setiembre. En el discurso de clausura del emperador se dice que reina la tranquilidad en el imperio y empieza á mitigarse la epidemia que aflige á algunas de sus provincias. S. M. I. informa al mismo tiempo al Parlamento de que sigue en buenas relaciones con las potencias extranjeras, y termina dándole las gracias por el apoyo que ha prestado á su gobierno.

Así que se tuvo noticia en Richmond de los triunfos alcanzados en Virginia por los confederados, un diputado presentó la siguiente proposición al Congreso: «Los triunfos del ejército del Sur permiten al gobierno enviar comisarios á Washington para hacer proposiciones de paz bajo bases honrosas.»

La crisis ministerial en Turin ha quedado aplazada y por ahora no saldrá ningún otro ministro á excepción de Conforti.

El ministerio parece resuelto, despues de tantas vacilaciones, á reunir la Cámara

actual á fines de octubre para que discuta los presupuestos del 63, el crédito hipotecario y otras leyes de interés material.

Las partidas reaccionarias continúan inquietando á las tropas piamontesas en Nápoles. Tristán y vaga con unos cien partidarios, todos españoles, entre las fronteras pontificias y napolitanas.

El presidente Lincoln ha suspendido el *Habeas corpus* y declarado que se aplicará la ley marcial á las personas que sean detenidas prestando socorros á la rebelión ó tratando de impedir las quitas.

En París corre el rumor entre los amigos de la unidad de Italia que tan luego como el emperador regrese, se entablarán negociaciones con el gabinete de Turin para el arreglo definitivo de la cuestión romana. Para conseguirlo dícese que el gobierno imperial ofrecerá desde luego, y como punto de partida, retirar las tropas de Roma, siempre que el de Turin haga la formal promesa, convenientemente garantida, de no atacar con la fuerza de las armas á la existencia del poder temporal del Santo Padre, y de no consentir que invadan los Estados Pontificios partidas algunas, sean de voluntarios garibaldinos, ni otras que intenten anexionar los Estados de la Iglesia al reino de Italia. Se hará también responsable al gobierno italiano de cuantas expediciones puedan invadir el territorio romano, y se le obligará á que se oponga á ellas por medio de la fuerza, y preste ayuda con sus tropas á los zuavos pontificios para mantener en su integridad los Estados de la Iglesia. Los antipapistas están muy contentos con estas noticias porque creen que el gobierno romano no podrá contrarrestar la oposición del pueblo á seguir siendo súbdito del Pontífice como monarca.

Escriben de París que el gobierno romano ha prohibido la introducción y circulación del *Monitor* en los Estados Pontificios.

El 5 salió de Murviédro para Valencia un soldado de infantería al que se le sigue causa como autor de supercherias y embaucamientos, con los que suponía curar á los enfermos por poseer la gracia divina.

En el teatro de Valladolid se ha ejecutado con extraordinario aplauso el precioso episodio dramático del Sr. Serra, titulado *El loco de la guardilla*. En la ejecución se distinguió el Sr. Galvan, haciendo el fray José con mucha soltura y gracia y demostrando cuanto ha sabido aprovechar estudiando á su maestro el Sr. Caltanazor, inimitable para papeles como el de que se trata.

El coro del Hospitalet (Barcelona) obsequió hace pocas noches con una lucida serenata, en Barcelona, al Sr. Soriano Fuentes, conocido compositor, que fué el que regaló el primer premio que se adjudicó al citado coro en el gran festival que acaba de efectuarse en la capital del principado catalán.

En Oviedo se ha cantado *El Juramento* por la compañía que actúa en aquel teatro. La ejecución fué buena en general y particularmente por parte de la señora Villó.

En el teatro de Santa Cruz de Barcelona se ha cantado la zarzuela de García Gutiérrez y Arrieta, titulada *Las dos coronas*, con gran éxito. Los artistas que la ejecutaron salieron airoso, especialmente la distinguida cantante señora Isturiz, cuyas dotes le proporcionaron una verdadera ovación. La señorita Ibarra que se presentó por primera vez ante el público de Barcelona, fué bien recibida y cantó su parte con afinación y buen método.

Escriben de París que decididamente no se harán nuevas elecciones generales, sino una elección parcial en el departamento del Sena y Oise.

En Roma parece haberse resuelto traducir al latín el artículo que Mr. de la Guéronniere publicó en *La Francia* sobre el poder temporal.

En breve se publicará en la librería de Detu un folleto de Mr. Proudhon en contestación al modo con que fué tratado en Bélgica.

Háblase en París y en las grandes capitales de provincia de crear grandes sociedades hipotecarias ó de valores inmuebles que se ocuparán especialmente en mejorar el valor de los terrenos y de las obras relativas al embellecimiento de las poblaciones.

Dícese que Mr. Pereira va á ser nombrado conde.

Mr. Dubreuil, obispo de Vannes ha sido nombrado oficial de la Legión de Honor.

El mariscal Castellane ha dejado el manuscrito de un libro titulado: *Las virtudes del soldado*, que va á imprimirse por cuenta de la familia del difunto mariscal.

Escriben de Roma que el ministro de la Guerra monseñor Merode ha nombrado inspector general del ejército al general Kanzer. El mismo que fué destituido á instancias del general conde de Montebello por las palabras que pronunció contra el emperador.

Los comisarios enviados á Europa por los confederados para obtener el reconocimiento de los Estados americanos del Sur, los señores Mason y Sildell, tratan de hacer un último esfuerzo cerca de los gobiernos de París y Londres para cumplir satisfactoriamente su misión, y de dar esta por terminada si siguen siendo inútiles sus esfuerzos.

Segun las cartas de París, Napoleón saldrá hoy de Biarritz para Saint-Cloud á donde ha citado el marqués de Lava-

Letta para ocuparse de la cuestion romana. Los ministros partidarios de la unidad italiana se creen completamente seguros en sus puestos.

Una correspondencia de París fecha del 3, publicada por la *Independencia belga*, dice que en la última audiencia que el marqués de Lavalette tuvo con Pio IX, adquirió el embajador de Francia la convicción de que, fuesen cualesquiera los sucesos que sobreviniesen en Italia, su Santidad no abandonará a Roma.

Ha llegado á París un misionero mormon que no pudiendo abrir una iglesia de su culto en la capital hace el catecismo por medio de los periódicos. Entre varias revelaciones curiosas que ha hecho, hay la de que en una de las comunidades de esta secta religiosa existen 367 maridos que poseen siete ó mas mujeres; 730 maridos que tienen cada uno cinco mujeres y 1,100 que tienen cuatro.

El *Diario Español*, acotó ayer con reserva la noticia que dimos anteayer de que apenas vuelva el emperador á París empezarán las negociaciones entre los firmantes del tratado de Londres sobre la cuestion de Méjico. El *Diario Español* y el público pueden acoger sin reserva esta noticia porque es segura.

Vuelven los periódicos á hablar de la posibilidad de que el general Carlota Cabrera reconozca á la Reina de España, ya por inspiracion propia, ya por la de su mujer. Sobre esta noticia podemos decir que no sabemos si el general Cabrera ha pensado en volver á su patria, pero si sabemos positivamente que el gabinete presidido por el duque de Tetuan no consentiría en que vuelva á nuestro país donde todavía el gran partido liberal llama los horribles desastres de que el célebre guerrillero fué causador ó instrumento.

El día 3 circuló por París la noticia de que el Santo Padre y Victor Manuel se habian reconciliado. Al pronto este rumor llegó hasta determinar el alza de los fondos públicos; pero una hora despues de cerrada la Bolsa, ya nadie creia en semejante reconciliacion.

Por decreto fecha 3, el rey de Portugal ha declarado sin efecto desde aquel día, lo mandado por un decreto suspendiendo las garantías constitucionales en el distrito de Braga. Al propio tiempo S. M., queriendo solemnizar su casamiento con la princesa Pia de Saboya, ha acordado una amnistia general por delitos políticos.

El Excmo. señor nuncio de Su Santidad, en su viaje á Sevilla, ha sido portador de dos breves que el Papa Pio IX dirige á don Leon Carbonero y Sol, escritor católico de aquella ciudad, nombrando á su hijo mayor D. Manuel, caballero de la orden de San Gregorio el Grande; y á su hijo menor don Leon Maria, caballero de la orden de San Silvestre y Espuela de Oro.

El capitán del puerto del Ferrol participa á la direccion de hidrografia, que se han validado los siguientes bajos, situados en el canal de la entrada de la ria del Ferrol: bajo la Muela, en la parte del Segano, boyo de hierro; bajo Batel, id. de madera; bajo Caballero, id. id.; bajo Pereiro, id. id.; La Punta Redonda, id. id.

Ayer han debido trasladarse de Sevilla á Sanlúcar, los señores duques de Montpensier, que van á pasar una temporada en esta última poblacion.

La prensa de oposicion pregunta ya afectando cierta inquietud, por qué no se botó al agua la fragata *Villa de Madrid* en presencia de S. M. como estaba acordado? Por causa de la marea únicamente. Anteayer á la una y media, segun comunica el telegrafo, la *Villa de Madrid* fué botada al agua con toda felicidad.

La *Iberia* dirige ayer, con cierta solemnidad, á los periódicos amigos del gobierno las siguientes preguntas:

«¿Es cierto que D. Sebastian de Borbon ha reclamado con créditos legitimos esos tres millones y pico que corresponden al tiempo en que estuvo en la faccion?»  
«Si esto es así, ¿es verdad que la Direccion de la Deuda ha opinado que se le entregue dicha suma en títulos de la Deuda del personal?»  
«Y si las dos preguntas encierran verdad, ¿hay algo sobre que el ministro haya ordenado ya ese pago?»

Esto pregunta *La Iberia* y nuestras respuestas serán tan precisas y terminantes como puede afectar el periódico progresista.

Es falso que el infante D. Sebastian haya reclamado cantidad alguna por créditos del tiempo en que sirvió en el ejército carlista.

Es falso que la direccion de la Deuda haya mandado que se abonase al infante D. Sebastian sus créditos en deuda del personal.

Y es falso por consiguiente que por el ministerio de Hacienda se haya ordenado este pago.  
Lo que efectivamente se ha mandado pagar al infante D. Sebastian, lo mismo que se hubiera mandado abonar al último de los españoles, son las libranzas que el tesoro habia expedido á su favor en 1835 por créditos anteriores al día en que por su defeccion dejó de considerarse como infante de España; y esto despues de revisado y aprobado por los centros competentes administrativos.

Los periódicos no políticos de Madrid han satisfecho por derecho de timbre para provincias, durante el mes de setiembre próximo pasado, la cantidad de 11,910-40 rs.

La cantidad que por derecho de timbre para Filipinas han satisfecho los periódicos de esta corte, durante el mes de setiembre, asciende á 2,484 rs., y el timbre para las Antillas á 2,684-60 rs.

Pregunta anteayer *El Reino* si es cierto que ha sido nombrado oficial de una inspeccion de policia de esta corte una persona que se

halla encausada por abusos en el ejercicio de su cargo, que era el de subinspector de afueras al Sur, y que hace pocos días ha salido de la cárcel. Creemos que el interesado se propone contestar á esta pregunta, por cuya razon nos limitaremos á decir que no es cierto este procesado el funcionario á quien parece aludirse, ni hay motivo para censurar su nombramiento.

El 22 del corriente tendrá lugar una segunda subasta para adquirir por cuenta de la hacienda pública el papel floreston que necesitan las fabricas de tabacos del reino.

La cantidad pagada por derecho de timbre durante el mes de setiembre por los periódicos de esta corte, ha ascendido á 33,100-20 reales, importe de 1,327 arrobas de peso. De esta suma han pagado.

	Reales.
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA....	8,904
Las Novedades.....	8,176
La Iberia.....	6,130
La Epoca.....	2,404
La Discusion.....	3,864
La Regeneracion.....	3,558
El Clamor.....	3,366
El Contemporáneo.....	2,808
La Gaceta.....	2,760
El Pueblo.....	2,370
La España.....	3,304
El Pensamiento Español.....	2,220
La Verdad.....	1,266
El Diario Español.....	1,278
El Reino.....	714
El Eco del País.....	636
La Razon Política.....	342

La causa de Gregorio Sevillano, el que dió muerte á un sereno en la calle del Peñon se halla en poder del fiscal para que emita su dictámen acerca de la prueba solicitada por el procurador del procesado.

En la última corrida de toros ocurrieron algunas disputas que pudieron dar lugar á un disgusto entre los abonados á las barreras del tendido número 1, á consecuencia de haber equivocado la numeracion el pintor. Llamamos la atencion de la empresa por indicacion de algunos aficionados á fin de que procure evitar estos altercados haciendo que se rectifique la numeracion.

Anteayer se sentenció por el juzgado de las Vistillas, proponiendo la inhibicion y que pase á juicio de faltas, la causa formada contra el empleado del gas Pedro Antonio Checa á quien se le disparó una pistola hiriendo en la cara á un compañero suyo, si bien no de gravedad.

Se anuncia para este invierno algunos asaltos que tendrán lugar bajo la direccion del distinguido maestro de armas que vive en la calle del Lobo, D. José Carbonell. En estos asaltos parece que tomarán parte algunas personas de las mas entendidas en esgrima de las que existen en Madrid y algunos extranjeros de reconocida destreza en el manejo de toda clase de armas blancas.

La lista de los empleados públicos que segun han asegurado á *La Iberia* ha pedido el gobernador civil para la ultimacion de las listas de concejales, no es un hecho reciente ni arbitrario. Sepidió en 18 de julio en cumplimiento de la ley para conocer las alteraciones que con arreglo á la misma debian hacerse en las listas electorales. Por consiguiente, puede estar tranquilo nuestro colega, puesto que la noticia es ya atrasada y no se ha dado al gobierno mas que lo que habia pedido, lo que podia y debia reclamar en cumplimiento de su deber.

Se han enviado á la Caja general de depósitos por el juzgado de las Vistillas los 48,000 rs. con que fueron premiados los dos décimos de la loteria moderna, que segun parece habian comprado dos mozos de una tahona de la calle del Aye-Maria, á quienes fueron sustraídos. La hermana del amo de la tahona, que resulta complicada en la causa que se sigue á consecuencia de este hecho, continúa en la cárcel si bien ya en comunicacion.

Nos dicen de Gibraltar, que al presentarse el día 4 frente á aquella plaza la escuadra que llevaba á Lisboa á la nueva reina de Portugal, pasaron á felicitarla á bordo el gobernador de la plaza y los consules portugués y sardo. El príncipe Humberto, que acompañaba á la princesa Pia, desembarcó en la plaza donde permaneció dos horas visitando sus fortificaciones. A la futura reina se le hicieron instancias para que desembarcase tambien, pero no consintió en ello.

El día 10, cumpleaños de S. M. la Reina, recibirá corte S. A. el infante D. Francisco de Paula Antonio en su palacio del Buen Retiro.

Las últimas noticias de la guerra anglo-americana dicen que nada se sabe de las operaciones militares que han tenido lugar en Virginia.

Las tropas de Mac-Clellan no habian encontrado á los separatistas con fuerzas bastantes para librar batalla.

Los federales habian intentado pasar muchas veces el Potomac por Sheppards-town, pero siempre habian sido rechazados.

El general confederado de caballeria Stuart habia atravesado el Potomac por Williamsport, yendo de Virginia á Maryland.

Los confederados no aparecen con fuerzas considerables sobre la ribera virginiana del Potomac, pero tienen emboscados numerosos destacamentos.

El gobernador de Nueva-York ha publicado una proclama para llevar á cabo una quinta de 4,000 hombres que tendrá lugar el 10 de diciembre.

El ejército del general separatista Buell se ha unido al de Bragg para atacar á Louisville. Se cree que esta ciudad podrá resistir á los confederados.

Las últimas noticias de Buenos-Aires dicen que el gran triunfo del año en materias legislativas es la votacion del proyecto de ley que declara á esta ciudad capital de la federacion por el término de tres años.

Las elecciones para presidente han de-

ber verificarse en el mes de setiembre, y el elegido para este puesto se esperaba que lo fuese el general Mitre. Para la vice presidencia se designa á D. Marcos Paz, presidente del Senado.

Las noticias de Europa han producido mal efecto en el mercado de Buenos-Aires, disminuyendo en consecuencia los negocios y causando una baja considerable en los cueros. Los Hetes han tendido tambien á disminuir los cargamentos por las mismas causas, excepto en tabaco de cuyo artículo se hacian grandes remesas para Inglaterra.

Trátase de aplicar en Francia á los buques con coraza planchada de acero arregladas á un modelo enteramente nuevo. Hablase ademés de un proyecto de ley para la creacion de puertos de refugio.

Mr. Thiers se ha puesto de acuerdo con un editor para la publicacion de una *Historia de Francia* que comprenderá desde 1815 á 1848. Este periodo en el que el célebre historiador ha tomado una parte tan activa en los negocios, no podrá menos de presentarle bajo un punto de vista interesante.

El distrito militar de Lyon va á ser subdividido en dos, uno de los cuales comprenderá el litoral del Mediterráneo desde Portvendres á Niza. El mando de este distrito se conferirá al conde de Pellicau. Se ignora todavia si la capital será Marsella ó Tolon. Sin embargo esta última ciudad tiene menos probabilidades de serlo, puesto que tiene ya la prefectura marítima.

La diputacion de Valladolid se ocupa con detencion de varias cuestiones importantes para la agricultura de la provincia, y piensa mandar hacer un estudio geológico y químico de los diferentes terrenos que lo forman á fin de saber á qué producciones se adaptan mejor y qué clase de abonos deben emplearse para modificar sus naturales condiciones.

Segue corriendo en París el rumor de la posibilidad de que se reanoven las hostilidades con Austria. Con mucha reserva y al oído se repiten palabras que se suponen dirigidas por el emperador á los mariscales de su mayor confianza.

## SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**Turin 8.**  
El ministro Pópoli ha salido para Suiza. Sella desempeña interinamente el ministerio de Comercio.

**Roma 7.**  
El Papa ha hecho una visita al rey Francisco II, con motivo de sus dias, y al rey Luis de Baviera.  
Su Santidad salió ayer para Castel-Gandolfo.

**Londres 7.**  
Ayer se reunieron en Hyde Park cien mil hombres, á pesar de haberse anunciado que no habria comité garibaldino el domingo. La plataforma que sirvió de tribuna el domingo anterior, fué ocupada por los irlandeses, que gritaron: «Viva el Papa!», á lo que los responsables: «Viva Garibaldi!», de aqui un conflicto que duró dos horas. Los soldados que acudieron tomaron parte contra los irlandeses, venciendo los garibaldinos, pronunciándose discursos contra la ocupacion de Roma y terminándose el alboroto con la intervencion de la policia, que puso presas á muchas personas.  
El «Times» cree que el domingo próximo deberán acuartelarse las tropas, porque se dice que los soldados irlandeses quieren batirse contra los soldados que han prestado ayuda á los garibaldinos.  
**Berlin 7.**  
La Cámara de diputados se ocupa de las proposiciones de la comision sobre el presupuesto. Varios diputados han hablado en pró y en contra. Al fin de la sesion, M. de Bismark ha abogado porque se difiriese la cuestion, porque el gobierno deseaba dar explicaciones mas amplias. Los debates continuaron hoy.

**Breslau 7.**  
Segun la «Gaceta de Silesia» el Czar ha condenado al destierro al conde de Zamoiski.

**Vienna 7.**  
Seiscientos personas turcas han salido de la fortaleza de Belgrado para Widin, conforme al convenio que las destierra de la Servia.

**Paris 8.**  
El 3 por 100 interior á 60 0/0; el 3 exterior á 60; la diforida á 46; y la amortizable á 22 1/8. El 3 por 100 francés, á 71-75; el 4 1/2 á 98-50.

**Londres 8.**  
Los consolidados ingleses quedaron de 94 á 118.

Anoche ha obtenido un justo y brillantísimo éxito en el teatro de Jovellanos la zarzuela titulada *Las hijas de Eva*; letra del señor D. Luis Mariano de Larra, y música del maestro D. Joaquin Gaztambide. El triunfo ha sido igual para ambos señores, pues si el público ha aplaudido todas las piezas de música, tambien ha pedido el nombre de los autores al oír declarar algunas de las escenas. Estos han sido llamados tres veces. La ejecucion ha sido digna de la obra, habiendo merecido justos y repetidos aplausos las señoras Rivero y Checa y los Sres. Obregon y Dalmau, y hasta los Sres. Calvet y Arderius, que desempeñan insignificantes papeles. La escena estuvo servida con propiedad, y la concurrencia fué grande y escogida.

Es digno de llamar la atencion el despacho de Londres que en otro lugar insertamos y que amplia las noticias llegadas anteayer sobre el conflicto ocurrido en aquella capital entre los partidarios y los enemigos de Garibaldi. Las graves proporciones que parece haber tomado esta cuestion hacen suponer que en la Gran-Bretaña tenia el vencido en Aspromonte inteligencias y sim-

patias mas estensas de lo que se ha creído hasta hoy. No creemos que sea hoy por hoy temible en Inglaterra el espíritu revolucionario, porque á ese espíritu le falta allí unidad, pero la aglomeracion en aquel país de tantos elementos delatereos puede dar al fin por resultado la corrupcion del vigor so cuerpo social que por tantos años viene admirando Europa.

La *Batalla de damas*, puesta anoche en escena por el afortunado teatro del Príncipe, nos hizo una vez mas admirar el talento dramático del fecundo Scribe. Esta comedia, que casi habia pasado desapercibida en otra época, ha reivindicado anoche los justísimos títulos que tiene á la admiracion pública. Verdad es que es difícil presentar un espectáculo mejor y con mas propiedad puesta en escena y una ejecucion mas esmerada. Matilde se escudó anoche á sí misma; la señorita Tenorio dió pruebas de lo que vale y de lo que puede valer, y los hermanos Catalina en dos papeles en que el sentimiento está al borde del ridículo, sostuvieron admirablemente su bien sentada reputacion. Pizarroso acabó de completar aquel cuadro, que nada dejaba que desear.

Gracias sean dadas al Sr. Luna, que robando un poco del fuego de sus crisoles, ha encontrado un destello de fuego dramático que emplear, trayendo á nuestra escena la produccion del fecundo autor francés.

La pieza *La llave de la gaveta*, arreglo, si mal no recordamos de *Une femme qui pleure* nos entretuvo deliciosamente. Este arreglo es debido al Sr. Correa, segun oímos, y sacamos su nombre á la vez, porque seguramente no debe ruborizarse de su obra. Está llena de chistes y de situaciones cómicas que el público supo apreciar dando repetidas muestras de aprecio. Tambien su ejecucion fué esmeradísima.

El teatro estaba completamente lleno, y el público tan complacido, que durante la funcion llamó á las tablas á la Matilde, y despues de ella á todo los actores.

De intriga ó cabildos califica *El Pueblo* la reunion de que nos ha hablado *Las Novedades* celebrada en Valencia por los hombres de ideas moderadas con el designio de combatir á la actual situacion.

*El Pueblo* tiene la conviccion de que los franceses no evacuarán á Roma mientras un gobierno italiano no nombre á Garibaldi generalísimo con el encargo de poner sobre las armas toda la poblacion viril para contra-restar á Francia, y si es necesario al Austria.

Acaban de ver la luz pública las dos primeras entregas de la obra que está escribiendo para los sastres D. Santiago Ojea y Marquez, y á juzgar por su contenido hará una revolucion en el arte de cortar trajes. Es probado, que siguiendo las reglas que en ellas dá su autor, se puede trazar en dos minutos una prenda cualquiera con solo dar media vuelta á un instrumento inventado por dicho señor.

La *Regeneracion* vuelve anoche á hablar de crisis ministerial, y dice que, segun rumores, va á haber pronto nuevo ministro de Gracia y Justicia. Como ya nos hemos hecho cargo de estos rumores, remitimos á *La Regeneracion* á lo que tenemos dicho sobre el particular.

Una correspondencia madrileña que vemos en los periódicos franceses, al consignar que han sido terminadas la fragata de 40 cañones y 600 caballos *Villa de Madrid* y la goleta *Vad-Ras*, dice que los esfuerzos que hace el gobierno español para crear una marina de guerra son incesantes y principian á dar grandes resultados. Ya la España, añade, además de la fuerte estacion naval que tiene en las Antillas, ha podido enviar al Océano Pacifico una division bastante respetable y espera ver en breve en las aguas del Ferrol la fragata *Duque de Tetuan*, de 60 cañones y 1,200 caballos; rompiendo la marcha de los seis u ocho navios de coraza que España cuenta en este momento en sus arsenales.

El lunes por la noche debió haber tenido lugar la reunion de catalanes para nombrar una comision, la cual se encargara de abrir la suscripcion en favor de los que han sufrido en el antiguo principado por causa de las inundaciones; mas, segun dice *El Reino*, pocos, muy pocos acudieron al llamamiento del generoso Sr. Zanné, por cuya razon las ocho ó diez personas congregadas tuvieron que retirarse sin tomar acuerdo alguno.

Parece que la prórroga concedida á los vendedores de la feria en el paseo de Atocha, es solo por lo que resta de la presente semana.

Mañana principiará en la casa de moneda la exposicion de Belas-Artes; y segun nos dicen, con las claraboyas ó tragaluces abiertos en el espacioso salon destinado al efecto, se ha conseguido que todas las pinturas disfruten la luz conveniente, sea cualquiera su colocacion.

Segun *Las Novedades*, el folleto sobre union ibérica que ha circulado en Turin, y que firmaba el vizconde Mary de Tresserre, está escrito por Mad. Solms, hermana política del general Tur.

Un despacho particular de Constantinopla anuncia que el sultan ratificó el 29 de setiembre el convenio celebrado entre el príncipe Nicolás del Montenegro y Omer-Bajá. Las obras del campo mencionado en el convenio de que se trata, principiarán á la mayor brevedad. Ese camino cruzará todo el valle del Zetha y cortará en dos porciones el Montenegro, que dejará de ser inaccesible como lo habia sido hasta ahora.

El *Espectaculo* de Londres, al fijar la vuelta á Inglaterra de la reina Victoria para el 24 de octubre, anuncia que poco tiempo despues tendrá lugar la declaracion pública de la mayoría de edad del príncipe de Gales. El príncipe Alberto Eduardo cumplirá en 9 de noviembre próxima veintidos años.

El día 4 por la noche partió del puerto de Ajaccio (isla de Córcega) la corbeta de vapor *Prince Jerome*, con direccion á Alejandria (Egipto), llevando á su bordo al príncipe Napoleon y á su esposa la princesa Clotilde.

El tribunal de Cuentas del Reino de Italia quedó instalado en Turin el día 1.º del corriente. El ministro Sella, despues de haber recibido el juramento de los miembros del tribunal, pronunció un discurso, en el cual hizo notar que la institucion del tribunal de Cuentas era un nuevo paso dado en la via de la unificacion administrativa de la Italia libertada.

Dices que Garibaldi así que sea puesto en libertad se embarcará para América, á fin de tomar el mando que se le ha ofrecido en el ejército anglo-americano del Norte.

Escriben de Turin que para conciliar las dos opiniones de los que pretenden continúe el estado de sitio en las provincias meridionales, y los que desean que el gobierno lo levante, se adoptará un término medio; cual es levantar el estado de sitio, pero cediendo á los generales Lamarmora y Monati que mandan en Nápoles y Palermo, pederes excepcionales durante algun tiempo.

La libertad de la prensa será restablecida, pero con algunas restricciones, único medio, segun el corresponsal, de destruir los periódicos clandestinos de los mazzinianos que se publican en gran número en Nápoles, Palermo y Liorna.

Nos escriben de Valladolid encomiando el celo del gobernador civil de aquella provincia, lo propio que el del alcalde corregidor de la capital, para acudir al socorro de los viajeros del tren que descarriló hace pocos dias en Quintanilla. El primero marchó inmediatamente al punto de la catástrofe acompañado de médicos y recursos propios para remediar cualquiera lesion, y volvió á Valladolid acompañando á los viajeros y prodigando á los heridos toda clase de socorro. Por su parte el celoso alcalde corregidor se constituyó en la estacion de Valladolid donde recibió á los heridos, y les ofreció toda clase de socorros, al mismo tiempo que avisaba por telegrafo á las familias de los viajeros para tranquilizarlas.

En Nápoles y en Palermo hace grandes esfuerzos la propaganda protestante valiéndose de misioneros ingleses. La distribucion de biblias se hace en grande escala, especialmente en Sicilia que continúa siendo la tierra predilecta de la influencia inglesa. La propaganda aprovecha los disturbios políticos para intentar su objeto, pero el pueblo italiano rechaza enérgicamente estos manejos comprendiendo instintivamente lo funesto que seria añadir á las cuestiones políticas las luchas religiosas.

Cartas de París dicen que Mr. Fould apremió al emperador para que ya que se habia puesto mano á la cuestion romana, no la dejase enfriar otra vez, sino que la diera una solucion tan definitiva como inmediata. Napoleon, segun asegura el corresponsal le contestó lo siguiente: «Por ahora no conviene hacer nada; es necesario dejar extinguir el escándalo que la publicacion de los documentos producirá, y despues ya veremos lo que corresponde hacer, segun los acontecimientos que sobrevengan.»

La legislatura de las cuatro Cámaras de liberantes suecas que va á abrirse á mediados de octubre, promete ser muy interesante. Entre los proyectos de ley elaborados por el ministerio y aprobados por el soberano, se señala el que tiende á simplificar el mecanismo de representacion nacional. El rey, de acuerdo con el Gabinete, querria sustituir á aquellas cuatro Asambleas, el orden de la nobleza, el orden del clero, de la ciudadanía y de los paisanos, dos Cámaras solamente, que funcionarían sobre las mismas bases que en los otros países que están en posesion del régimen constitucional.

La proclama de Mr. Lincoln dice que la guerra continuará con el fin de restablecer las relaciones constitucionales entre el Sur y el Norte.

## VIAJE DE SUS MAJESTADES.

**Jerez 8.**  
SS. MM. han visitado hoy las iglesias de esta ciudad. Un gentío inmenso que no cesaba de aclamar á los augustos viajeros, obstruia las calles.  
Mañana por la mañana la familia real se trasladará á Granada.

El despacho telegrafico del presidente del Consejo de Ministros que ayer publicó la *Gaceta*, añade muy poco al contenido del que hemos insertado en la edicion de ayer por la mañana. Dice así:

El presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernacion: «Jaan 7 de octubre de 1862 á las seis de la tarde.—SS. MM. y AA. han verificado su entrada en esta ciudad á las cinco de la tarde, siendo recibidos con extraordinario entusiasmo.—Al dirigirse á la Catedral, fueron objeto de las mas ardientes aclamaciones por la inmensa concurrencia que de todas partes se agolpaba á victorear á los augustos viajeros.»

En la noche del sábado 4 se verificó en el palacio de San Telmo, en Sevilla, el baile que habian ofrecido á SS. MM. los serenísimos señores duques de Montpensier.  
La magnífica morada de los augustos hermanos de nuestros reyes brillaba exteriormente, iluminada por grandes mecheros de gas. En el vestibulo de palacio se encontraba situada una guardia de alabarderos, marcando con sus centinelas el ingreso al pátio principal. La galeria norte de las cuatro que le rodean, se hallaba por completo dividida del resto del patio. Una tela empavesada corria á todo lo largo de los arcos, encontrándose vestida por la cara visible de elegantes adornos, unidos á plantas y flores

de todo género, que lucian sus colores primarios, gracias a la intensa luz de los torrentes de gas que brotaban por entre sus tallos. Cubría el pavimento rico tapiz, y el aproximarse los favorecidos a las habitaciones interiores, hallaban a los criados de sus aitezas, que cortosamente levantaban las cortinas de Damasco que cubrían la comunicación entre aquellas y la galería.

Por todas partes brillaba en el interior del palacio el mas refinado gusto al par de la riqueza, presentando desde el vestibulo hasta las últimas habitaciones un golpe de vista sorprendente. Al par de los mas exquisitos muebles y tapices, veíanse hermosas obras del arte conuinadas y colocadas con tanto gusto y acierto como acostumbra á tenerlo en todo el príncipe que habita aquella morada. El conjunto de ella mas parecia la ilusión de un sueño que la realidad. Tal era la belleza con que SS. AA. habían preparado todo para obsequiar á SS. MM.

Desde las primeras horas de la noche ocupaban todas las avenidas de palacio grandes grupos de personas llenas de curiosidad por el atractivo de la fiesta y por contemplar á las damas sevillanas que ricamente ataviadas iban entrando en palacio para dar con sus gracias animacion y vida á la espléndida reunion.

SS. MM., acompañados de los duques de Montpensier, se presentaron antes de las diez en los salones del baile, empezando este en seguida. S. M. vestia un riquísimo traje rosa con adornos blancos; la infanta doña Maria Luisa Fernanda, traje blanco con adornos azules. El rey y el infante llevaban el uniforme de capitán general. La Reina bailó con el último y el rey con la señora infanta. En el mismo rigodon el general O'Donnell bailaba con la hija mayor de los duques de Montpensier y el ministro de Fomento con la duquesa de Medina de las Torres. En el segundo rigodon se siguió este orden. La Reina con el general O'Donnell, la infanta con el Sr. Vinuesa, alcaide de Sevilla; la infanta doña Isabel de Orleans con el Sr. Valverde, alcaide de Cádiz; la señorita de Vera con el ministro de Estado.

La señora duquesa de Montpensier bailó además sucesivamente con los señores embajador inglés, duque de Fernandina, marqués de Benamejí, Carvajal y Auñón, y su augusta hija con el señor conde de Mentelirios. A la una de la noche la familia real pasó á los salones del buffet, preparados en las galerías del patio principal y en parte de este. Acompañaban la señoras ministros, grandes de España, embajador de Inglaterra y las señoras.

Nada tan suntuoso como el aspecto de este departamento. Las mesas en doble fila se prolongaban á lo largo de las galerías, cuyas paredes adornaban vistosas guirnaldas y ramos de flores entremezclados con luces de gas. En el frente principal habia un pabellon de banderas con la cifra I. II en el centro. Sentados todos fué servida la cena con la mayor delicadeza y profusion, abundando los manjares exquisitos y los vinos de lujo, así como los helados y sorbetes, que

desde bien temprano circulaban por todas partes.

Vuelta la familia real á los salones en union de las señoras, y repuestas las mesas, se sirvió el buffet á los caballeros, con la misma profusion de antes.

SS. MM. se retiraron á las tras y SS. AA. á las cuartos, no sin haber antes dado ostensibles pruebas de suma complacencia y conversado benévolutamente con muchos individuos de ambos sexos.

Antes de retirarse SS. MM. aparecieron admirablemente iluminados los jardines, con luces de Bengala de gran novedad y de encantador efecto.

El ayuntamiento de Sevilla, fiel intérprete de los sentimientos de amor y respeto á su Reina que abrigan los sevillanos, presentó el 4 á S. M. una sentida esposicion suplicándole que se dignase acceder á los deseos de la poblacion, permitiendo que se erigiese una estatua de su augusta persona en un punto céntrico de la ciudad, cuyo monumento expresaría al mismo tiempo la gratitud de los hijos de Sevilla por la merced recibida de S. M.

El señor alcalde presidente manifestó de palabra á S. M. cuáles eran las aspiraciones de los sevillanos, escuchando de los labios de la soberana estas notabilísimas palabras que ocuparán una brillantísima página en la historia del reinado de la segunda Isabel: «Estoy altamente reconocida al pueblo de Sevilla y estimo en mucho su delicado pensamiento; pero no deseo que se me levanten estatuas mientras viva; si la posteridad cree que he contribuido á la felicidad del país, que es mi mas vehemente anhelo, y me juzga digna de ello, entonces que se me dediquen monumentos. El ayuntamiento de Sevilla proyecta erigir uno al Santo Rey; y seguramente no pudiera iniciar una idea mas de mi agrado. Mi voluntad es que se pague ese justo tributo á la veneranda memoria de San Fernando, erigiendo su estatua en el lugar que se destinaba á la mía».

Esta escena ocurrió en la suntuosa fiesta que daban los infantes, duques de Montpensier, en su palacio de San Telmo, y en aquellos momentos escribió S. M., contestando á la solicitud de la municipalidad, el siguiente decreto autógrafa:

«Agradeciendo los deseos de la ciudad de Sevilla, es mi voluntad se coloque en el lugar que destinaba para mi estatua, la de San Fernando; Santo que tanto venero, Rey y guerrero que tanto admiro.—Isabel.—Cuatro de octubre de 1862.»

El 4 fué recibida en Sevilla en audiencia particular por S. M. una comision del ayuntamiento que ofreció á S. M. dos ejemplares de la Corona Poética, que en union de la Academia de buenas letras le ha dedicado y otro de los himnos de que ya hablamos, letra de los Sres. Fernandez Espino y Velazquez, y música de los maestros Rodriguez y Palatin. Los tres libros, que eran dignos de los reyes, estaban encuadernados con extraordinario lujo, y adornos de metales preciosos en terciopelo blanco con mosaicos, cuya ejecucion requería mucha inteligencia.

La misma comision ofreció á la Reina un ejemplar de la reseña de la estancia de sus majestades y altezas en Sevilla, que por encargo del municipio, ha escrito su archivero D. José Velazquez y Sanchez, y en una preciosísima caja de plata de mucho mérito artístico, cierta cantidad de monedas de oro y plata de las que á costa del ayuntamiento se han acuñado para conmemorar la visita regia. S. M. aceptó con agradecimiento los presentes; manifestando una vez mas con este motivo cuán reconocida y satisfecha estaba de los sevillanos.

El Sermo. señor duque de Montpensier, presentó á la Reina durante el baile con que obsequió á los Reyes, al señor alcaide de Sanlúcar de Barrameda, quien manifestó á S. M. el sentimiento con que los hijos de aquel pueblo se habian visto privados de la satisfacion de festejar á SS. MM. y AA. á su paso para Cádiz. La Reina indicó que contra su deseo no le habia sido posible detenerse, pero que diera en su nombre las gracias á los sanluqueños y les dijera que otra vez les visitaría.

El pueblo sevillano demostró durante la permanencia de SS. MM. en aquella poblacion en los dos dias 4 y 5, el mismo entusiasmo que en los anteriores. Las iluminaciones fueron magnificas en ambas noches, y las músicas situadas en varios puntos de la ciudad, contribuían á dar mas animacion al cuadro que ofreció Sevilla en ambos dias.

A las seis y media de la mañana del 6 salieron del palacio de San Telmo SS. MM. y AA. para emprender su viaje á Córdoba. El pueblo de Sevilla en masa se extendió desde palacio á la estacion, despidiendo á sus reyes con las mas inequívocas pruebas de amor al par que de sentimiento por su partida. Los infantes duques de Montpensier acompañaron á sus augustos hermanos hasta la estacion que estaba engalanada con el buen gusto que desde un principio supo desplegar la empresa. La familia real se apeó cerca de la preciosa fuente construida en aquel sitio y pasando por una rica alfombra llegó al tren real en medio de los vítores del pueblo y de todas las autoridades y corporaciones allí reunidas. La despedida de los reyes fué conmovedora é hizo derramar muchas lágrimas; despues de besar y abrazar cariñosamente y repetidas veces á su augusta hermana sobre la escalinata, entraron en el wagon, desde donde visiblemente afectados saludaron al publico. El tren partió á las siete, y una salva de artillería anunció que la segunda Isabel se alejaba de los muros de la leal ciudad de San Fernando.

El domingo último, cerca de las seis de la tarde, anunciaba el silbido de la locomotora la llegada á Córdoba de los augustos hijos de los reyes; SS. AA. el príncipe D. Alfonso y la infanta doña Isabel. Un inmenso gentío se dilataba por los alrededores de la estacion del ferro-carril, anhelante de saludar al precioso niño heredero del trono de Castilla

y á su graciosa hermana. La magestuosa voz de sus cañones se perdía entre el sordo murmullo del bullicio, y las campanas de la poblacion con sus acordes sonoros aumentaban el general contento. SS. AA. ocuparon un elegante carruaje del señor conde de Torres Cabrera, y en él les acompañó la escolta misma marquesa de Malpica. Desde la estacion se dirigieron á palacio seguidos por el inmenso pueblo que con el mayor placer les saludaba. Asistieron á la régia morada multitud de personas distinguidas, las cuales tuvieron la honra de besar las manos de SS. AA. y á cuyas respetuosas demostraciones de cariño contestaba el tierno príncipe con las graciosas palabras que pueden pronunciar unos labios infantiles. SS. AA. mostraban en su semblante la mayor satisfacion.

—Como estaba anunciado, se quemarán en Córdoba varias obras de pirotecnia el 5 por la noche, con objeto de obsequiar á los augustos niños que llegaron en la tarde de aquel dia. Además hubo músicas y grandes iluminaciones.

Las salvas de artillería y las sonoras voces de las campanas anunciaron el 6 á las diez y cuarenta y cinco minutos de la mañana á los habitantes de Córdoba que SS. MM. llegaban á la estacion del ferro-carril, donde les recibieron el ayuntamiento, la diputacion provincial, los señores jueces de primera instancia, jefes y oficiales del ejército, empleados del Estado, títulos de Castilla y un considerable número de personas distinguidas. Los reyes bajaron del coche entre el eco de las músicas que tocaban la marcha real y los entusiastas vítores de la multitud que desde las primeras horas de la mañana habia acudido á la estacion, y despues de renunciar con sus escelsos hijos, se dignaron aceptar el espléndido almuerzo que les tenia preparado la compañía del ferro-carril en un salon de la estacion que oportunamente habia sido decorado con esquisito gusto. Terminado el almuerzo subieron sus majestades y altezas al ligero coche del señor conde de Gavia, y á las doce salía de la estacion la comitiva régia precedida por el ayuntamiento y diputacion, y entrando en la ciudad por la puerta del Ríacion saltó por la Nueva ó de Isabel II, siendo aclamadas las reales personas en toda la carrera, que estaba literalmente cuajada de gente, deseosos todos de saludar á los régios viajeros. S. M. la Reina vestia traje color celeste y mantilla blanca, y S. M. el rey frac negro.

—Al llegar los augustos viajeros á la tienda de la Chozza del Cojo, hasta donde fueron acompañados por el ayuntamiento, diputacion provincial, títulos de Castilla y altos funcionarios públicos, bajaron del carruaje y entraron en aquella, siendo calurosamente aclamados por la muchedumbre que en aquel sitio se apiñaba ansiosa de contemplar una vez mas á la soberana de Castilla, que con risueño semblante correspondía á los saludos que con fervido entusiasmo se le dirigian, manifestándose harto complacida de la ovacion de que era objeto, pues hubo momentos en que la angusta se-

hora apenas podía dar un paso entre la multitud que afanosa la rodeaba con respetuosa alegría, disputándose cada cual la preferencia de acercarse mas á la régia viajera. Sus majestades y altezas permanecieron quince minutos en la elegantísima tienda, dignándose la Reina conservar con la amabilidad que le es característica con algunas personas. Allí las autoridades tuvieron la honra de despedir á los escelsos viajeros, que subieron á la diligencia que habia de conducirlos á Bailen entre los ecos de la música y las aclamaciones de los espectadores, las cuales no cesaron hasta que el tren real hubo desaparecido á la vista de todos.

Los señores J. residente del Consejo y ministros de Estado, Fomento y Marina, que llegaron á la estacion de Córdoba con Sus Majestades, se trasladaron inmediatamente á la tienda que se habia levantado en el término del de la capital, donde fueron obsequiados con un almuerzo que se les tenia preparado, esperando allí á los reyes, y continuando el viaje cerca de las angustas personas.

La diputacion provincial de Córdoba para celebrar la estancia pasajera de SS. AA. RR. el príncipe de Asturias é infanta doña Isabel, repartió el 6 entre los pobres de la ciudad 6,000 hogazas de pan.

**BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER.**

	Ult. pr.	Ult. pr.
Efectos públ.		
Cons. al cont.	De jun. 2,000	96 75
Id. fin de mes.	De ags. 2,000	96 25
Id. fin de mes.	De jul. 2,000	96 75
Id. fin de mes.	De mar. 2,000	96 00
Id. fin de mes.	Obras públ.	96 75
Id. fin de mes.	00-00 Canal de I. II.	140 40
Amort. de 1.ª	34 00 Obs. del Est.	93 90
Id. de 2.ª	17 30 Banco de Esp.	215 50
Personal.	20 50 Créd. de Esp.	1,900
Carriz. y socs.	Id. Mobi E-p.	80
De abl. 4,000	97 50 O. de la misma.	2,000
Id. de 2,000	97 75 Canal de Cast.	4 000
Cambios.		
Londres á 90 dias fecha.		150 15
Paris á 8 dias vista		5 23

**ESPECTACULOS PARA HOY.**

**Teatro Real.**—No hay funcion.  
**Príncipe.**—A las 8.—La comedia en tres actos *Batalla de las Rosas*.—Balle.—*La Uve de la gavela*.  
**Variades.**—A las 8.—*El mulato*.—Balle.—*Peppita*.  
**Circo.**—A las 8 1/2.—*La Colegiala*.—*La Pastora de la Alcarria*.—*Entre mi mujer y el primo*.  
**Fevidades.**—A las 8.—*El Conde de Montecristo*.—Balle.—*El pago de la carta*.  
**Zarzuela.**—A las 8 1/2.—*Las hijas de Eva*.  
**Lopa de Vega.**—A las 8 1/2.—*El si de las niñas*.—*Un tigre de Bengala*.  
**Exhibicion etnográfica,** única en Europa, y espuesta últimamente en Londres.—Hernan Cortés, 16 bajo, once de la mañana, á las 4 de la tarde.—Entrada 4 rs.

hermano y queridísima cuñada cargaba mi alma de duelo, y resolví consagrar toda mi vida á llorarlos.

Pero las resoluciones del hombre no son mas que quimeras, y apesar mio, durante el dia, delante la noche veia la imagen de aquella que me reprochaba como crimen ocupar mis pensamientos con otra.

En aquellos tiempos, un primo mio que se llamaba Pablo Bertaut, habia venido á Dieppe para sus negocios comerciales, siendo de aquellos que tenian la Nueva Francia de las Indias, antes que el rey nuestro señor la hubiese rescatado de sus manos.

Aunque ya odiase sordamente á mis semejantes en razon á las contrariedades y miserias sucedidas á mi, y que prefiriese la soledad á su sociedad, queria mucho á Pablo Bertaut, á quien habia conocido mocito en la ciudad de Quebec, cuando estuve en los navios del rey.

Aunque Pablo ignorase como todos la causa verdadera de mi humor y melancolia, se esforzaba en distraerme y procurarme distracciones, tanto en su única compañía como en la del señor Valvins de Bignon, que como yo, era oficial en el regimiento del señor marqués de la Boissiere, y era una buena espada y divertidísimo compañero.

Un dia de otoño que comiamos los tres á la orilla del mar, en casa de Isaac Crocheton, mi primo Pablo declaró con chuzga que antes de que se pasase el mes tendria por amiga á la joven mas linda que hubiese en la ciudad de Dieppe y sus arrabales.

El señor de Bignon, que naturalmente era un gran adulador, y que abundaba en los dichos del que se dejaba cazar voluntariamente y pagaba sus ginetonías, confirmó aquella aseveracion como si conociese á la doncella.

Incontinenti me sentí conmovido, y mi corazón empezó á palpar, porque habia observado ya que hacia algunos dias que mi primo llevaba en su traje aquella flor de los campos silvestres que se llama como se llama aquella en la que yo pensaba siempre y me habia figurado ya que era en obsequio suyo.

Esta era mi tercera locura, puesto que despues de la aficcion que me habia causado mi primera amistad habia jurado no amar mas que á Dios, en razon del recuerdo que queria conservar de ella, puesto que no habia vuelto á ver á Margarita, que esta era el nombre de la niña desde la hora en que salí de su casa; y puesto que finalmente, aun suponiendo que aquel dicho no fuese una lisonja, habia en la ciudad de Dieppe y en sus arrabales mil niñas á quien pudiera aplicarse el cumplido.

Pero como si cediese á una voluntad mas

omnipotente que la mía dejó la mesa, y protestando necesitar ir al castillo, abandoné á mis queridos compañeros, me dirigí á pié por un camino de travesía, crucé el Pollet, y por el sendero de Bracquemont llegué al *Cercado maldito* de la ruta de Neufchastel, donde no habia vuelto desde que me habia sido tan funesto.

Cuando vi entre los manzanos de la cerca la casita de Margarita, sentí intenciones de entrar hasta el albergue; pero por mas que me predicaba caminaba siempre hacia aquel lado. Dos veces habia visto á su viejo padre. En último lugar y despues de haberme salvado, me prohibió volver mas á su casa con toda clase de amenazas feroces, que yo atribuí á su aprension, á que no fijase mis dulces ojos en su hijita.

No me atreví á llegar á la puerta temiendo que en la complexion que yo le atribuí, castigase al inocente: é la vuelta al huerto que rodeaba solamente un soto de zarza rosa, y habiendo visto que se paseaba, y aprovechando la circunstancia de hallarse en un sitio apartado del dicho huerto, salté la cerca y corrí hacia ella.

Las mentiras nunca faltan á quien ama poco ó mucho, y se puede decir de ellas que son la herencia del amor. Conté á la hijita que no pudiendo dar gracias á su verdugo padre, habia querido decirselo á ella de sus caritativos oficios; despues, sin mas preámbulos y como si me paranzan, tanto me espoleaba de que otro se adelantase, la hice cuanto mas dulcemente pude la confesion de mi amor.

La niña se sonrojó pero no se incomodó; sin embargo vi claramente que sus ojos se llenaban de lágrimas, y como yo la preguntase que por qué lloraba, me respondió que no debía amarla porque tal amistad atraría grandes calamidades sobre mi cabeza, mandándome y suplicándome me marchase cuanto antes, pues de un instante á otro su padre podia bajar al huerto. Yo no dejé por eso de permanecer algun tiempo con ella, repitiéndola lo que ya la habia dicho, y entré completamente turbado en la ciudad.

Pero al dia siguiente volví al *Cercado maldito* y continué yendo los dias sucesivos.

Algunas veces no la veia, otras veces veia á su padre paseándose con ella en el huerto; otras veces era el criado que labraba ó la sirviente que recogía legumbres; yo estaba violento de estarle quieto y de contentarme con mirarle de lejos á la que nunca hubiera dejado de entretener. Estando sola algunas veces nos veíamos, y por breve que fuese nuestro coloquio, me bastaba para salir mas escitado. Y en verdad que sucediendo esta segunda locura á la primera la superaba en vehemencia. En vano me refrenaba

yo mismo; en vano buscaba fuerzas en los recuerdos de la que habia llorado tanto; en las oraciones que hacia en su tumba me ponia á pensar en Margarita.

No obstante, era forzoso que aquella animase mi amistad hacia ella: cuanto mas ardiente y apremiante se manifestaba aquella amistad mas ardor me daba para implorar la renuncia que desde luego me habia pedido, y mas melancólica se me aparecia tambien.

Como era prudente, y como un dia que quise robarla un simple beso se encolerizó mucho y me costó gran trabajo que me perdurara, no pensé ya en mi primo Pablo y en su estúpida conquista.

Sin embargo, una tarde que habia comido con el señor Valvins de Bignon, calentado este por la bebida y convertido en un lindo mozo, como yo me mofase de él y chanceándome le hablara de la hermosa amiga de Pablo, y del villano oficio que si era cierto habria hecho en aquella ocasion, me respondió guiándome el ojo que nada era mas verídico y que gracias á sus buenos oficios á aquella hora, mi primo debia merecer los favores de la joven mas hermosa que nunca se hubiera visto.

Como ninguna me parecia mas encantadora que Margarita me puse inquieto de rechazo y le atormenté con mil preguntas; me hizo un poco de fisga, pero como á todas las mañanas cualidades del susodicho señor de Bignon, se añadía la de ser el mayor charlatan del mundo, su lengua se desató. Entonces me contó que la niña se mostraba intratable y no queria ni por oro ni por amor concederle nada; pero á insistencion suya M. Pablo Bertaut habia comprado en casa de un boticario de la ciudad una droga que hacia dormir y que habiéndosela entregado al cria to que tenia ganado, este debía aquella misma noche dividirla entre la señora y la criada, y añadió tambien que como el padre y el dicho criado debian ausentarse aquella misma noche y la casa estaba aislada, la doncella quedaria á absoluta disposicion de mi primo.

Yo creo que si la gran torre de la Iglesia de Santiago se hubiese desplomado sobre mi cabeza, no me hubiera llenado de tanto espanto y terror como lo fui cuando el señor de Bignon habia dicho aquello.

Perdí la palabra, y sin ver ya me levanté enseguida tan impetuosamente, que con mi escabel eché abajo la mesa y los platos; mi espada y mi cubre-cabeza estaban en un banco; cogi solo la espada, y sacándola de la vaina, eché á correr como un insensato atravesando la ciudad.

No sabia qué instinto me guiaba, pero á pesar de estar la noche oscura, iba tan

derecho en mi camino como si estuviera en la mitad del dia: no habia corrido la mitad de una hora, cuando ví como una estrella al través de los manzanos del pequeño cercado.

A la idea de que aquella claridad podia alumbrar el deshonrar de la pobre hija, sentí hincharse mi corazón de tanta ira y rabia, que hubiera andado á cuchilladas con veinte si hubiera sido preciso.

En el momento en que me aproximaba á la casa, descubrí la sombra de un hombre que se deslizaba á lo largo de la pared. Grité: ¡alto! el hombre huyó, pero no tan deprisa que no pudiese alcanzarle bien pronto, y reconocí que el Sr. de Bignon no me habia engañado, y que el que habia proyectado asaltar tan vilmente á la hija adormecida era seguramente mi primo. Yo le llevé á alguna distancia, y encendido de ira y de dolor, le eché en cara amargamente su conducta deshonrosa y desleal, manifestándole cuán criminal era conducir á la perdicion á una hija de familia, tanto mas respetable cuanto que era pobre y de baja condicion, y que quitándole su virtud se la quitaban todos sus bienes.

Mi primo bajó la cabeza y pesoroso no dijo una palabra. Con todo eso, si hubiera estado solo le hubiera conducido sin la menor duda á buen camino, porque sus vicios eran vicios juveniles y de malas compañías; pero la llegada del Sr. Valvins de Bignon vino á echarlo todo á rodar.

El dicho Sr. de Bignon al verme escapar todo desprovisto de la casa en que estaba con él, no dudó de lo que iba á pasar, y como los males no se avienen á ver destruidas sus pérdidas empresas, saltó precipitadamente detrás de mí.

Entonces, mudando de tono, me dirigí á él espresándole con alma indignada lo que pensaba del papel que habia hecho en aquella circunstancia, diciéndole además, que en los seis meses que habia estado en la ciudad M. Bertaut, no habia pensado en otra cosa que dirigirme al mal, incitándome al juego, á la bebida, á los desenfrenos y á toda clase de villanías.

El Sr. de Bignon respondió regañando á mi primo de haber tolerado tales reprimendas, burlándose, segun su costumbre, y jurando, que si yo estaba incomodado, era porque yo tenia mis miras sobre la bella; que le diese razon de los propósitos que habia tenido sobre lo que habia dicho y que me los haria volver al cuerpo; y dicho esto sacó la espada, y me cargó escitando á mi primo á que me cargase tambien y que la niña seria del que mejor se portara.

Sea que el amor le hubiese trastornado el cerebro, sea que le hubiesen picado las burlas y chanzonetas del señor de Bignon,

**DIARIO DE MADRID.**

**Santos de hoy.**—San Dionisio Arzo-pagita y compañeros mártires.  
**Guitos.**—Se gana el *Jubileo de Cuarenta Horas* en la Iglesia de San Antonio del Prado, donde comienza un triduo de funciones al glorioso San Francisco de Borja. A las diez será la misa solemne, en la que predicará D. Felipe Velazquez: por la tarde a las cinco se cantarán visperas y después la reserva. Sigue celebrándose la novena de la Virgen del Rosario en la iglesia de Santo Tomás: predicará en la misa mayor D. Ambrosio de los Infantes, y por la tarde en los ejercicios dirigirá la plática D. Basilio Sanchez Grande. En San Isidro, San Pedro, San Andrés y Santa Catalina de los Donados, habrá misa mayor con manifestos. *Visita de la corte de María:* Nuestra Señora del Rosario en Santo Tomás, ó la del mismo título en su Iglesia.

**Librería.**—Ya se ha abierto al público, notablemente mejorado, el establecimiento librería que estuvo á cargo de D. Vicente Matute, calle de Carretas, y que está señor ha traspasado á los Sres. Moya y Plaza, quienes se proponen no perdonar medio ni esfuerzo alguno para seguir mereciendo la confianza que el público ha dispensado siempre á tan acreditado establecimiento.

**Orden de la Plaza.**—Servicio para el día 9.—Parada: Cuenca y Toledo.—Jefe de la guardia exterior del Real Palacio: Señor coronel primer comandante de Toledo, don Manuel Montero. —Jefe de día: Señor comandante capitán de Borbon, D. Juan Fernandez Obejero. —Visita de Hospital: Borbon. —El general gobernador, Serrano del Castillo.

**ANUNCIOS.**

**SE CEDE UN GABINETE CON SU BUENA ALCABA,** que cogen dos camas, bien amueblado. Caballero de Gracia, 18, cuarto segundo.

**PISTOLAS.**—EN LA CALLE DE CAPPELLANES, núm. 5, perteris, se vende en 500 rs. un par de pistolas de pelo, magníficas.

**COLEGIO.**—SE TRASPASA UN COLEGIO para clases especiales é instruccion primaria completa. Tiene un magnífico y completo material y ocupa un sitio inmejorable. Tudescos, 17, segundo darán razon.

**EN LA CALLE DE LA GORGUERA,** número 17, principal, se ceden, con asistencia ó sin ella, una sala, un gabinete y varias habitaciones, una de ellas con chimenea.

**EN LA PLAZUELA DE SANTO DOMINGO,** núm. 28, hay buen surtido de esteras de cordelito á 5 rs. vara: por piezas se hace alguna rebaja. También hay esteras de todas clases, á precios baratos.

**PROVINCIA DE TOLEDO, PARTI-**do de Talavera de la Reina.—En 20 de octubre de 1862 y hera de diez á doce de su mañana se venderán en pública subasta diferentes fincas que no han pertenecido á bienes nacionales y son, á saber:  
**Término de Puebla Nueva.**  
 Una casa de morada, molino, lagar de aceite, un olivar con 1.847 pies bajo de una linde; una tierra labrantia de primera clase de cabida de tres fanegas, y un capital de censo de 3.000 rs. todo ello en la cantidad de 259,040 rs.

**Término de las Herencias.**  
 Una labranza titulada del Chorrillo con 202 fanegas de tierra, 25 olivos, casa labranza y fuente con pilar, todo bajo una linde en 101,560 rs.

**Término de Talavera.**  
 Un molino, lagar de aceite, un almacén para id., cuatro olivares que todos componen 790 pies situados en diferentes puntos de este término, valuado todo ello en la cantidad de 113,476 rs.

Se admiten proposiciones para la compra de dichas fincas, bien en su totalidad las de los tres términos, ó bien de las de cada uno de ellos, cuyo remate tendrá lugar á la misma hora en Madrid, Plazuela de San Miguel, núm. 3, escribanía de D. Eulogio Marcilla Sanchez, y en Talavera en la de D. Eduardo José Gutierrez, en cuyos puntos estará de manifiesto el pliego de condiciones y lo demás que pueda interesar á los licitadores: además D. Manuel Alonso Sandoval encargado de estas fincas dará cuantas noticias se le pidan.—EULOGIO MARCILLA SANCHEZ.

**UNA SEÑORA QUE VIVE EN EL SI-**tio más céntrico de esta corte, cede dos gabinetes con chimenea, lujosamente amueblados é independientes, con sus correspondientes y espaciosas alcobas con asistencia ó sin ella. Se advierte que no es casa de huéspedes. Darán razon en el kiosko de la Puerta del Sol, esquina á la calle de la Montera.

**LA ESTAFETA DE URGANDA, O** Aviso sobre el desencanto de D. Quijote, por don N. D. Benjumea.  
 Véndese á 4 rs. en casa de Baylli-Bailliere, Durán, Moro y Leocadio Lopez.  
 Está en prensa la segunda edición.  
 Se remite á provincias con descuento.

**AVISO.**—DESEANDO SABER EL aparadero de doña Aurora Escobar y Condaró, se suplica á la persona que lo supiere, se sirva avisar á la Carrera de San Cerónimo, núm. 15, cuarto segundo, casada con un médico, cuyo nombre se ignora.

**LENGUAS.**—UN SUGETO CON TITU-lo para la enseñanza académica de los idiomas, Inglés, francés é italiano, desearía encargarse de estas clases en algun colegio ó familia. Igualmente se haria cargo de la correspondencia extranjera en una casa de comercio. Calle de Tudescos, núm. 17, 2.º De ocho á diez, y de cuatro á siete.

**LAS MIL Y UNA BARBARIDADES,** por D. Hilario Pipitana: 3.ª edición, considerablemente aumentada y adornada con 24 grabados; un tomo de mas de 400 páginas, 12 rs.  
**Manual práctico de fotografía,** por D. Angel Diaz Perlas: Un tomo en octavo mayor, 24 reales.  
 Véndese en la librería de Moya y Plaza, sucesores de Matute, Carretas, 8.

**OBROS DE DON PEDRO FELIPE** Monlau.—Se hallan de venta en la librería de Moya y Plaza, sucesores de Matute, Carretas, 8.

**Higiene privada ó Arte de conservar la sa-**lud del individuo: 2.ª edición, un tomo de 600 páginas en 8.º, 24 rs.  
**Higiene pública ó Arte de conservar la salud** de los pueblos: 2.ª edición, tres tomos en 8.º, con láminas y un apéndice sobre la legislación sanitaria de España, 60 rs.

**Higiene del matrimonio ó El libro de los ca-**sados, en el cual se dan las reglas é instrucciones necesarias para conservar la salud de los esposos: 2.ª edición, un tomo de 550 páginas, 24 rs.  
**Higiene del alma ó Arte de emplear las fuer-**zas del espíritu en beneficio de la salud: 2.ª edición, un tomo en 8.º, 10 rs.

**MEDIOS DE ADQUIRIRLAS EN PROVINCIAS.**  
 Enviando á los Sres. Moya y Plaza, en letra de fácil cobro ó en sellos de franqueo, el valor de las que se deseen, y una quinta parte mas por razon de porte, se remitirán sin dilacion, francas por el correo.

**PARAGUAS.—SE NECESITAN MIL** para el Mártir de Madrid, calle del Desengaño, 10.

**CIEN CARTAS, CIEN SOBRES, LA-**Ceres, tinta, plumas, porta id., lapiceros, jabon, cola, obleas, polvos, gemelos, todo 40 rs.; Inglés, 12; Olivo, 5, al lado de la fábrica de cajas.

**PARAGUAS Y SOMBRILLAS.—FER-**rando Torre. Carmen, 4 y 21 y San Sebastian núm. 2.—En estos establecimientos se encuentra un abundante surtido de paraguas, que á la novedad y elegancia reúnen la solidez y los precios arreglados.—Gran coleccion de abanicos y sombrillas de toda novedad.—Sombrillas y abanicos á propósito para regalos de novia, todo á precios arreglados.

**JUGUETES.—ESTRELLA DEL NOR-**te, calle del Carmen, núm. 24. El despacho solo dura hasta las nueve en punto de la noche.

**LIQUIDACION** en paraguas y chanclos.—Gran barato en composuras: plazuela de Matute, núm. 6.—Se remite á provincias.

**CASA DE CAMBIO, CALLE DEL CÁR-**men núm. 26. Se cambian monedas y billetes del reino y del extranjero. Descuento de cupones. Compra de toda clase de papel del Estado.

**MUSICA MODERNA PARA PIANO** Má mitad de precio durante ferias.—La nota es grande y clara, el papel grueso y cada pieza tiene su elegante cubierta de color.

Los autores son: Verdi, Thalberg, Gode-froid, Straux, y otros de igual renombre.—Algunas piezas todavía no se conocen en Madrid.  
 Se vende en el Martillo, calle del Desengaño, núm. 10.—Se remiten prospectos á provincias si mandan dos sellos de cuatro cuartos.

**MUY INTERESANTE.—VERDADE-**ra liquidacion, 50 por 100 de rebaja. De todos los géneros de bisuteria de la casa del Sr. Desplantes, Carrera de San Gerónimo, núm. 15.—Se traspasa la tienda.

**ITALIANO Y FRANCÉS.—SE ABREN** clases de dichos idiomas los días 10 y 20 de cada mes por un nuevo sistema sumamente breve y sencillo á precios módicos. Hay clases para señoritas con la hija del profesor. Este recibe los días no festivos de once á una. Calle de Capellanes, 14 y 16, 3.º izquierda. On apprend l'espagnol aux étrangers.

**REVOLVERS.—GRAN BAZAR: PRE-**cio 200 rs. Calle de Carretas, 16, 2.º

**ACADÉMIA DE MATEMÁTICAS Y** dibujo, Pez, 2, segundo. Las clases de dibujo son gratis para los que asistan á alguna otra.

**AVISO A LOS SEÑORES EDITO-**res.—Centro de reparticiones de Coroninas y compañías.—Habiéndose establecido un nuevo centro de reparticiones se desea obtener de los señores editores la confianza de poderles servir con la puntualidad que les sea posible en todas las obras que se les confien con las condiciones que sean mas beneficiosas á ambas partes. Por si gustan merecer la confianza de dicho centro pueden dirigirse á la calle del Arco de San Vicente, núm. 3, cuarto segundo, Barcelona.

**SE ADMITEN DOS O TRES HUES-**pedes, ó una familia: las habitaciones están bien amuebladas. Calle de Santa Catalina, núm. 1, cuarto segundo de la derecha.

**GRAN REBAJA.—UNA BONITA CA-**ja de madera, propia para viaje, con 100 cartas, 100 sobres, lacre, plumas, obleas, polvos, tinta, lapicero, portaplumas y una bonita falsilla: antes 15 rs., ahora 12. Se regala un par de gemelos finos. Plazuela de Matute, núm. 4, almacén de papel de Carretero.

**EL MUY CONOCIDO COLEGIO FRAN-**cés-español de señoritas de la calle de Pizarro, número 15 (antes calle del Pez, número 6), se ha trasladado á la calle de Tudescos, números 26 y 28, principal, esquina de la de Hita.

**VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C. A**

**LINEA SALIDAS DE CADIZ:**  
**PARA SANTA CRUZ, PUERTO-RICO SAMANA Y LA HABANA** todos los días 10 y 25 de cada mes.

**TRASATLANTICA.** Vapores grandes y de marcha sobresaliente; con elegantes y espaciosas cámaras y trasto esmerado. Han hecho los siguientes tres viajes, los mas rápidos conocidos: CADIZ á la HABANA empleando 30 horas en las escalas. en 17 días, 12 horas. HABANA á CADIZ en 15 días, 5 horas. HABANA á VIGO en 14 días, 6 horas. CADIZ á la HABANA, 1.ª clase, pfs. 165.—2.ª clase, pfs. 140.—3.ª clase, pfs. 50.

**LINEA SALIDAS DE ALICANTE:**  
 Para BARCELONA y MARSELLA los miércoles y domingos.  
 Para MÁLAGA y CÁDIZ los sábados.

**DEL MEDITERRANEO.** Billetes directos para BARCELONA, MARSELLA, MALAGA Y CADIZ. De MADRID á BARCELONA, 1.ª clase, rs. vn. 270.—2.ª clase, rs. vn. 180.—3.ª clase, rs. vn. 140.

**FARMERIA DE BARCELONA.**—Drogas, harina, rubia, lanas, plomos, etc., se conducen de domicilio á domicilio á mas de 500 pueblos á precios sumamente bajos. Para carga y pasaje, acudir al Despacho central de los ferro-carriles y D. Julian Morenó, Alcalá, 28 y 30.

**FRANCÉS É ITALIANO POR SÍ MIS-**mo, Jardines, 17, bajo. Los discípulos de M. L'Avocat Louis de Berthelémy, que adquieran allí dicha obra, no necesitarán llevar libros á las lecciones, donde se les facilitarán de valde. Enseña personalmente. Tiene clases por 34 rs. mensuales: dá tambien lecciones especiales y á domicilio de quien lo solicite. Calle de Jardines, 17, bajo izquierda.

**EN LA PORTERIA DE LA CASA NU-**mero 4 de la calle de la Puebla, darán las señas y una gratificación á la persona que en la noche del 30 del mes pasado haya encontrado un reloj de oro con un cordoncito negro, del que pendia una llave que se estravió desde la mencionada casa hasta la Puerta del Sol, pasando por las calles de Valverde, Fuencarral, Red de San Luis y calle de la Montera.

M. Pablo Bertaut no tuvo vergüenza de sacar el acero contra su pariente y amigo, y de asaltarle al mismo tiempo que me asaltaba el señor de Blignac.

Yo me defendí lo mejor que pude, procurando ganar los árboles y ponerme á cubierto; pero entretanto, habiéndome alcanzado un golpe del señor de Blignac, le herí tan gravemente en una muñeca de una buena estocada, que su espada cayó á tierra, y pisándola con la suela de mi zapato pude apoderarme de ella, y una vez en mi poder la arrojé lejos de allí.

M. Pablo Bertaut, por su parte, había atrapado un chirlo y yo un puntazo en la espalda.

Entonces me dejaron los dos compañeros renegando y diciéndome que al otro día sería de día y se podría terminar el duelo sin riesgo de quedarse tuertos como malandrines.

Aun cuando los vi partir, decidí no obstante permanecer allí toda la noche, tanto era lo que temía de aquel señor de Blignac, hombre bastante traidor y perverso para escitar á M. Pablo Bertaut á que se aprovechara de mi retirada para tomar el desquite.

Hacia la media noche, no oyendo moverse nadie en la casa, á pesar del ruido que habíamos hecho, empecé á sospechar que el maldito brevaje hubiese matado á la hijita y á la sirvienta, y esto me perdió. El bribon del criado había dejado la puerta atrancada segun estaba convenido con M. Pablo Bertaut; entré en la habitacion y subí la escalera que conducía al cuartito de la pobre niña.

Aquí, lo confieso con gran vergüenza y contriccion, no me aproveché de las prudentes advertencias, consejos y lecciones que había predicado á M. Pablo Bertaut. Cuando vi á la jóven, de quien estaba enamorado, tan bella y dormida en su lecho, mi virtud se fué como el humo que arrebató el menor viento, no me mostré ni mas contenido ni mas prudente que lo hubiera sido aquel, y no temí cometer el crimen que había zurrado tan rícidamente.

Que Dios me perdone en el otro mundo, puesto que espío mi pecado en este.

Al otro día cuando estaba en mi casa, vino á buscarme el lacayo de M. Pablo Bertaut y me dijo que su señor me esperaba en la plaza del Peits-Salé.

Creyendo que me quería desafiar tomé mi espada y seguí al lacayo.

Había gran afluencia de pueblo en la referida plaza, y me admiró mucho que M. Pablo Bertaut hubiese elegido aquel sitio para conversar á para reñir, como creía, por aquella manera de mandarme su cartel de desafío.

Pero cuando encontré á M. Pablo Bertaut no noté en él ni ira ni rencor, por lo que había pasado la vispera. Lejos de eso me tendió la mano que yo no tomé recordando que se había unido al señor de Blignac para hacerme sucumbir: entonces, mostrándome un cadalso elevado en la plaza me invitó á que mirase hacia aquel lado; lo que ejecutado reconocimos en un hombre que ataba á algunas mozas á la picota, á mi huésped de la casita del Cercado-maldito y padre de la que quería; diciéndome al mismo tiempo que habiendo sabido que su bella era la hija de Maese Pedro Jonane, maestro de altas obras de la ciudad de Rouen y vizecondado de Dieppe, me daba gracias de haberla tomado para mí no queriendo ningun contacto espiritual ni carnal con la raza del verdugo.

Quise apartarme de aquel sitio como si una torre se me viniera encima; pero habia tal multitud á nuestro alrededor que solo pude salir con trabajo, y apenas nos separamos entré constricto y cruelmente afligido en mi habitacion.

Aun cuando maese Pedro me hubiese parecido de un humor bastante extraño, tanto el día que había hecho tan singulares pronósticos al señor Valvins de Blignac y á mí, como á aquel otro despues de haber curado mis heridas echándome de su morada mas bien que despidiéndome, no había podido imaginarme pudiese ejercer aquel empleo hacia el cual sentia la execracion y desprecio.

Y esto no obstante y á despecho de mi aversion hacia el padre, me decia tácitamente que era injusto castigar á la hija por lo que no era sino la consecuencia de la casualidad, que así nos hacia nacer de un rey como de un pastor; que la belleza y virtud de Margarita, la hacian mas bien digna de nacer en las gradas de un trono que al lado de un cadalso; que sería tontería repudiar una hija tan cortés y querida por la indignidad de la profesion de su padre; y despues, recordando al mismo tiempo mi crimen y pecado de aquella noche, me llené de vergüenza y de remordimientos y lloré como un chiquillo.

Como era hora de ir al castillo salí sin tomar ninguna resolucion en pró ni en contra. Mientras marchaba creia ya observar que todos mis conocidos se apartaban de mí, y dentro del castillo vi claramente que todos aquellos caballeros del regimiento de M. de la Boissiere me recibian aquel día con mas frialdad que de costumbre.

Como nunca me había ligado gran amistad con nadie no me cuidé mucho de ello y concluídos ejercicios me retiré pensativo. No teniendo predileccion por ningun pa-

había recibido tan generosa hospitalidad, se llamaba el *Cercado maldito*.

De vuelta ya á su pequeño y solitario albergue, notó Carlos con espanto que el recuerdo de la bella jóven del *Cercado-maldito* le había seguido allí, y que no podia ya evocar la sombra de la muerta, sin que otra imagen viniese á colocarse entre aquella sombra y él.

Desde este momento de su vida es desde el en que comienza su relato mi abuelo. Como en la especie de confesion que bosqueja, permanece mudo respecto á su amor hacia su prima convertida en mujer de su hermano; como nunca habla de ella sido de una manera indirecta, como el acusa vagos martirios, grandes tormentos, sutiles reuelos sin poder decidirse á precisarlos, era necesario que yo deliniese lo que fué una pasion, que en la terrible determinacion que vamos á verle tomar, nos representó un papel menos importante que su encuentro con la jóven del *Cercado-maldito*.

Ahora le dejo hablar, y doy su manuscrito con su ortografía y sus incorrecciones originales.

**V. Manuscrito de Carlos Sanson.**

Dios, que en su misericordia infinita mide nuestras espaldas á la cruz que debemos llevar; y no ha hecho desgracia tan punzante á cuya idea no se acostumbre el hombre; y esto que al principio nos había parecido tan imposible como sería que un hombre se tragara toda el agua del mar, se realiza por la omnipotencia de la costumbre. Despues de haberme revelado contra la suerte que se me había deparado, acabé por sufrir pacientemente el mal que no merecía con el que mis imprudencias me han atraído, pidiendo á Dios me concediese mejor fin que había sido mi vida. Pero así como el niño no subsiste sino por la voluntad de sus padres, de quien procede, á quien debe todo, y que no tienen nada que les sea tan propio, aprendo que las mis cara á cara con la estrañia diferencia que hallarán entre su existencia actual y la que tenían derecho á esperar de mí, no murmurarán interiormente de si mismas contra aquel de quien han recibido ser y vida, así antes de dar gracias á Dios he querido confesar mis faltas y las razones que me han dado este miserable estado de verdugo, á fin de que me perdouen, que se compadezcan de mí si hay lugar á compadecerme; y el jueves undécimo día de diciembre del año del Señor, mil seiscientos noventa y tres he comenzado este escrito.

Mi mas aguda desgracia fué siempre dar á mis pasiones un poder despótico sobre mi voluntad y de hacerme así indigno de las bondades de Dios por mi endurecimiento, quien no obstante y mas de una vez intentó sacarme de la sima en que ellas me precipitaban.

Una gran afliccion contriccion mi edad juvenil, prro lejos de luchar contra ella y reducirla por el razonamiento, por la mortificación y por la oracion, me complacía tanto en escucharla que me hubiera hecho quitar la vida antes que mi loco amor, y que aquella servidumbre preparó mi espíritu á sufrir todas las violentas resoluciones que placiera á mi corazon imponerle.

En el año 1662 era entonces teniente en el regimiento del señor marqués de Labois-siere, que despues de haber hecho en el año 1658, bajo el señor vizconde de Turená la campaña en que tomó á Berger, Farnes y Gabelines, había venido á estar de guarnicion en la ciudad de Dieppe.

En aquel año 1662, mi hermano el antiguo consejero murió en la ciudad de Abeville que habitaba, y esto fué para mi gran duelo y gran enojo, tanto mas cuanto que Coloma Brossier de Limesux, su viuda, se fué bien cruelmente de este mundo algunos dias despues que él.

En el mes de julio, aquella ayuda de Dios de que he hecho mencion, se manifestó en todo su esplendor en mi favor; pero al mismo tiempo que mi señor me ponía bien amargamente fuera de un peligro que hubiera podido condenar mi alma, al eterno enemigo de nuestra salud, me incitó á caer en otro.

A consecuencia de una caída de mi caballo que puso grandemente mi vida en peligro, fui llevado á la morada de un pobre hombre, de aquella casa que se denomina el *Cercado-maldito*, que se halla fuera de los muros de la ciudad de Dieppe por mas allá del cementerio en el camino de Neufchastel, en aquel sitio donde no hay otros.

Aquel hombre hizo por mí lo que había hecho el buen Samaritano: lavó mis llagas, vendó mis heridas, y no me despidió sino cuando estuve curado. Pero yo llevaba conmigo de su casa otro mal mas molesto que el que había aliviado: saía de ella enamorado de una hija que se llamaba Margarita y que era su hija única.

Al principio no quise pensar en ella. Bien que ignorase el verdadero estado del padre de Margarita, que me había parecido de ruin condicion, y no queriendo pretender desposarme con ella, no podia encontrar mal á la hija del que me había hecho bien. La cruel pérdida que acababa de experimentar en la persona de mi muy amado